



enikos.gr
εδώ μιλάμε στον ενικό

**εδώ μιλάμε
στον ενικό!**

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ 2014
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι ΕΠΑΛ

Επιμελεια: Τακης Τσακαλακος

1ο ΘΕΜΑ

A1. Δίνεται μια συνάρτηση $f : [a, \beta] \rightarrow \mathbb{R}$. Να δώσετε τον ορισμό της συνεχειας της f στο διαστημα $[a, \beta]$.

Μονάδες 6

A2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γραφοντας στο τετραδιο σας δίπλα στο γραμμα που αντιστοιχει σε καθε προταση τη λεξη **Σωστο**, αν η προταση είναι σωστη, η **Λαθος**, αν η προταση είναι λανθασμενη.

α) Αν η f είναι συνεχης στο $[a, \beta]$ και η F είναι μια παραγουσα της f , τότε ισχυει :

$$\int_a^\beta f(x) dx = F(\beta) - F(a)$$

(μοναδες 2)

β) Το ευρος των τιμων μιας μεταβλητης δεν επηρεαζεται απο τις ακραιες τιμες της.

(μοναδες 2)

γ) Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγισιμη στο \mathbb{R} και $c \in \mathbb{R}$ μια σταθερα. τότε ισχυει $(c \cdot f(x))'(x) = f'(x) + c$.

(μοναδες 2)

δ) $(x^a)' = a \cdot x^{a+1}$, $x > 0$, $a \in \mathbb{R}^*$.

(μοναδες 2)

ε) Αν η f είναι συνεχης στο $[a, \beta]$, τότε ισχυει :

$$\int_a^\beta f(x) dx = - \int_\beta^a f(x) dx .$$

(μοναδες 2)

Μονάδες 10

A3. Να μεταφερετε στο τετραδιο σας τις παρακατω ισοτητες και να τις συμπληρωσετε:

α) Αν οι συναρτησεις f, g είναι παραγωγισιμες στο \mathbb{R} , τότε:

$$(f - g)'(x) = \dots$$

(μοναδες 3)

β) $\int_a^\beta \sin x dx = \dots$

(μοναδες 3)

γ) Αν $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \ell$, $\ell \in \mathbb{R}$, τότε: $\lim_{x \rightarrow x_0} |f(x)| = \dots$

(μοναδες 3)

Μονάδες 9

1ο ΛΥΣΗ

A1.

Μια συνάρτηση $f : [a, \beta] \rightarrow \mathbb{R}$ λεγεται συνεχης σ'ενα διαστημα $[a, \beta]$, αν ειναι συνεχης σε καθε $x_0 \in (a, \beta)$ και επιπλεον εχουμε οτι :

$$\lim_{x \rightarrow a^+} f(x) = f(a), \quad \lim_{x \rightarrow \beta^-} f(x) = f(\beta)$$

A2.

- α) Σωστο
- β) Λαθος
- γ) Λαθος
- δ) Λαθος
- ε) Σωστο

A3.

α)

$$(f - g)'(x) = f'(x) - g'(x)$$

β)

$$\int_a^b \sigma\eta\chi \, dx = [\eta\mu\chi]_a^b = \eta\mu\beta - \eta\mu\alpha$$

γ)

$$\lim_{x \rightarrow x_0} |f(x)| = |\ell|$$

2ο ΘΕΜΑ

Δίνεται η συνεχής συνάρτηση $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ για την οποία ισχύει:
 $x \cdot f(x) - 2 \cdot f(x) = x^2 - 4$ για κάθε $x \in \mathbb{R}$.

B1. Δειξτε ότι: $f(x) = \frac{x^2 - 4}{x - 2}$, για $x \neq 2$.

Μονάδες 7

B2. Να βρείτε το: $\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 4}{x - 2}$.

Μονάδες 9

B3. Να βρείτε το $f(2)$.

Μονάδες 9

2ο ΛΥΣΗ

B1.

$$x \cdot f(x) - 2 \cdot f(x) = x^2 - 4 \Leftrightarrow (x - 2) \cdot f(x) = x^2 - 4 \Leftrightarrow$$

$$f(x) = \frac{x^2 - 4}{x - 2}, \text{ για } x \neq 2.$$

B2.

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 4}{x - 2} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x+2)(\cancel{x-2})}{\cancel{x-2}} = \lim_{x \rightarrow 2} (x+2) = 2+2 = 4$$

B3.

Η f είναι συνεχής στο \mathbb{R} , οπότε είναι συνεχής και στο $x_0 = 2$.

Έτσι

$$f(2) = \lim_{x \rightarrow 2} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 4}{x - 2} = 4$$

3ο ΘΕΜΑ

Στο παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι ηλικίες των υπαλλήλων μιας εταιρείας :

A/A	Ηλικίες υπαλλήλων	Συχνότητα (αριθμός υπαλλήλων) v_i	Κεντρο Κλάσης x_i	$x_i \cdot v_i$	Σχετική Συχνότητα $f_i\%$
1 ^η κλάση	[25, 35)	100			
2 ^η κλάση	[35, 45)	50			
3 ^η κλάση	[45, 55)	40			
4 ^η κλάση	[55, 65)	10			
Συνολα		$n = 200$			

Γ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιο τον παραπάνω πίνακα και να τον συμπληρώσετε .

Μονάδες 7

Γ2. Να υπολογίσετε τη μεση ηλικία των υπαλλήλων .

Μονάδες 5

Γ3. Να υπολογίσετε ποσοστό των υπαλλήλων που έχουν ηλικία τουλάχιστον σαράντα πέντε (45) ετών .

Μονάδες 4

Γ4. Από την εταιρεία αποχωρούν πέντε (5) υπάλληλοι της 4^{ης} κλάσης, πέντε (5) υπάλληλοι της 2^{ης} κλάσης και ταυτόχρονα προσλαμβάνονται δέκα (10) υπάλληλοι με ηλικίες στη 1^{ης} κλάση . Να υπολογίσετε τη νέα μεση τιμή της ηλικίας των υπαλλήλων .

Μονάδες 9

3ο ΛΥΣΗ

Γ1

A A	Ηλικίες υπαλλήλων	Συχνότητα (αριθμός υπαλλήλων) v_i	Κεντρο Κλάσης x_i	$x_i \cdot v_i$	Σχετική Συχνότητα $f_i\%$
1 ^η κλάση	[25, 35)	100	30	3000	50
2 ^η κλάση	[35, 45)	50	40	2000	25
3 ^η κλάση	[45, 55)	40	50	2000	20
4 ^η κλάση	[55, 65)	10	60	600	5
Συνολα		$v = 200$		7600	100

Γ2.

Είναι

$$\bar{x} = \frac{1}{v} \cdot \sum_{i=1}^4 x_i \cdot v_i = \frac{1}{200} \cdot 7600 = 38$$

Γ3:

Το ποσοστό των υπαλλήλων που έχουν ηλικία τουλάχιστον 45 ετη είναι :

$$f_3\% + f_4\% = 20\% + 5\% = 25\%$$

Γ4:

Αν \bar{x}' είναι η νέα μεση τιμή ηλικιών, τότε

$$\bar{x}' = \frac{30 \cdot 110 + 40 \cdot 45 + 50 \cdot 40 + 60 \cdot 5}{200} = \frac{3300 + 1800 + 2000 + 300}{200} = \frac{7400}{200} = 37$$

4ο ΘΕΜΑ

Δίνεται η συνάρτηση $f(x) = e^x \cdot (x - 1)$, $x \in \mathbb{R}$.

Δ1. Να αποδείξετε ότι :

$$f'(x) = f(x) + e^x.$$

Μονάδες 6

Δ2. Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία και να βρείτε τα τοπικά της ακροτάτα.

Μονάδες 9

Δ3. Αν $g(x) = f(x) + e^x$, $x \in \mathbb{R}$, να υπολογίσετε το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης g , τον άξονα $x'x$ και τις ευθείες με εξισώσεις $x = -1$ και $x = 1$.

των συναρτησεων $g(x)$ και $h(x)$.

Μονάδες 10

4ο ΛΥΣΗ

Δ1

Η f είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} με

$$\begin{aligned} f'(x) &= (e^x \cdot (x-1))' = (e^x)' \cdot (x-1) + e^x \cdot (x-1)' = e^x \cdot (x-1) + e^x \cdot 1 = \\ &= e^x \cdot (x-1) + e^x = f(x) + e^x \end{aligned}$$

Δ2

$$\bullet f'(x) = 0 \Leftrightarrow f(x) + e^x = 0 \Leftrightarrow e^x \cdot (x-1) + e^x = 0 \Leftrightarrow$$

$$e^x \cdot (x-1+1) = 0 \Leftrightarrow e^x \cdot x = 0 \stackrel{e^x \neq 0}{\Leftrightarrow} x = 0$$

$$\bullet f'(x) > 0 \Leftrightarrow f(x) + e^x > 0 \Leftrightarrow e^x \cdot (x-1) + e^x > 0 \Leftrightarrow$$

$$e^x \cdot (x-1+1) > 0 \Leftrightarrow e^x \cdot x > 0 \stackrel{e^x > 0}{\Leftrightarrow} x > 0$$

• Η f γν.αυξουσα στο $[0, +\infty)$

• Η f γν.φθινουσα στο $(-\infty, 0]$

• Η f παρουσιάζει ελαχιστο για $x = 0$ το $f(0) = e^0 \cdot (0-1) = -1$.

x	$-\infty$	0	$+\infty$
f'	-	0	+
f	↘		↗

Δ3

$$\bullet g(x) = f'(x) = e^x \cdot x$$

Ο πίνακας προσημου της g' δίνει

x	$-\infty$	-1	0	1	$+\infty$
g'	+	-	0	+	

Έτσι, το ζητούμενο εμβαδόν:

$$\begin{aligned} E(\Omega) &= \int_{-1}^1 |g(x)| dx = - \int_{-1}^0 g(x) dx + \int_0^1 g(x) dx = - \int_{-1}^0 f'(x) dx + \int_0^1 f'(x) dx = \\ &= -[f(x)]_{-1}^0 + [f(x)]_0^1 = -(f(0) - f(-1)) + (f(1) - f(0)) = -f(0) + f(-1) + f(1) - f(0) = \\ &= f(-1) + f(1) - 2f(0) = e^{-1}(-1-1) + e^1(1-1) - 2e^0(0-1) = -2e^{-1} - 2 \cdot 1 \cdot (-1) = \\ &= -2e^{-1} + 2 = \left(2 - \frac{2}{e}\right) \text{ τ.μ.} \end{aligned}$$